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Chalfont Centre
4-10 апреля 2016
Программа: групповая поездка на школьные каникулы

Возраст: 8 – 16 лет
Группа: минимум 10 учеников+1 руководитель
Продолжительность: 1 неделя
Интенсивность занятий: 20 уроков в неделю (в закрытой группе)
Экскурсии: в соответствии с приложенными расписаниями

Развлечения: спортивные и культурно-развлекательные мероприятия

Проживание: резиденция (двухместное размещение с отдельной ванной комнатой)
Питание: полный пансион (завтрак, обед, ужин)
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Центр обучения Embassy Chalfont Centre располагается на базе бывшего кампуса университета Бакингемшир. Теперь это излюбленное место режиссеров для съемок кинофильмов. Школа находится в живописной местности-Newland Park, в районе Лондона, известном как Chalfonts, который обожает лондонская элита, и зачастую приобретает здесь загородную недвижимость. Не последнюю роль в такой популярности района играет удобное транспортное сообщение со столицей (трасса М25 и М4, метро, поезд), расстояние до центра Лондона составляет 32 километра. Относительно международного аэропорта Хитроу школа находится всего в 30 минутах езды, от аэропорта Гатвик время в пути займет около 1 часа.

Территория школы хорошо оснащена для занятий спортом, на ней есть все необходимые спортивные сооружения, площадки и залы, теннисные корты, поля для занятий футболом и регби, а также огромная парковая зона, которая предполагает командные игры на открытом воздухе. 
Оснащение школы
· Спортивное оборудование: спортивный зал, теннисные корты, футбольные поля и поля для регби, а также большие зеленые лужайки для спортивных игр

· Большая просторная столовая, расположенная в центре кампуса.

· Комната отдыха

· Хорошо оборудованный театр, где проводятся различные мероприятия
· Беспроводной доступ в Интернет (Wi-Fi) в некоторых частях кампуса.
Уроки английского языка
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Интенсивность обучения – 20 уроков в неделю. Занятия проходят в динамичной, непринужденной и дружеской обстановке, что способствует быстрому усвоению материала. Преподаватели постоянно побуждают учащихся к активной работе, создавая условия для диалога и обсуждений; организация уроков всегда разнообразна. Квалифицированные преподаватели – залог успеха учебных центров Embassy на протяжении многих лет. Высокая академическая квалификация преподавателей постоянно контролируется.

Embassy Chalfont Centre предлагает студентам прекрасное сочетание уроков английского языка, экскурсионной и развлекательной программ.
Размещение:
Двухместные комнаты с отдельной ванной. 
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Развлекательная программа:

Спортивные мероприятия: мини-Олимпийские игры, бейсбол, сквош, волейбол, аэробика, теннис и вышибалы.
Развлекательные мероприятия: охота за сокровищами, танцы, свидание вслепую, международный вечер, дискотека, музыкальное представление, караоке.

Экскурсионная программа:
Для ребят подготовлена увлекательная экскурсионная программа по достопримечательностям Лондона и его окрестностях, а также других близлежащих городов. В неделю предусмотрено несколько экскурсий. Для экскурсий по Лондону выдаются билеты на общественный транспорт, которые входят в стоимость.
Экскурсии за пределы Лондона – это автобусные экскурсии. Детей забирают у учебного центра и привозят обратно на комфортабельных автобусах.

Примерное расписание программы на неделю (4-10 апреля 2016)
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