Игры и упражнения по системе Н.А.Зайцева
1. РАБОТА НА УРОВНЕ СКЛАДА
Игра «Паровоз».
Цели:
- учить работать с кубиками, выбирая на них сторону с заданной гласной;

- способствовать запоминанию и прочтению складов с одной и той же гласной;

- учить осмысленно находить нужный кубик;

- привлечь внимание к работе с кубиками.

Вариант 1. Педагог предлагает детям построить паровоз. Для этого на полку ставится локомотив (игрушечный паро​воз) и большой золотой кубик с буквой А (для первого заня​тия). Педагог говорит, что все вагоны в паровозике будут с буквой А и показывает на первом кубике (на любом боль​шом), как надо находить сторону с буквой А. Затем педагог ставит кубик рядом с локомотивом. Остальные кубики дети ставят сами, педагог вмешивается лишь тогда, когда ребе​нок не понимает, как надо искать кубики с буквой А. Педагог обязательно поясняет, что буква А бывает только на больших кубиках. Таким образом, дети работают только с этими кубиками, постепенно выделяя их зрительно (это способствует зрительному выделению нужного кубика с опорой только на его характеристику).

Когда паровоз построен, он должен отправиться в путь. Но для этого все вагончики надо прочитать: ПА-ТА-НА-СА-ФА-ША-ЧА и т.д. Педагог просит детей следить за его дви​жениями. Указательным пальцем правой руки он показы​вает первый большой золотой кубик и озвучивает склад, а дети хором повторяют его. Аналогичная работа проводится и с другими «вагончиками», причем сначала палец педаго​га передвигается к следующему кубику, а затем озвучивает​ся склад. Можно использовать кубик с ударением, передви​гая его по кубикам-«вагончикам». На следующих занятиях за образец берутся другие гласные буквы на большом и ма​леньком золотых кубиках. В дальнейшем дети сами реша​ют, какая гласная буква «поедет на поезде».

Вариант 2. Командная игра. На первом столе дети вы​кладывают вагончики с буквой О (с большим золотым куби​ком в начале поезда), а на второй стол - вагончики с буквой Е (с маленьким золотым кубиком в начале). У команд долж​но получиться примерно так: О-ТО-КО-РО-ВО-МО-ГО... и Е-ТЕ-НЕ-ПЕ-РЕ-СЕ-ФЕ... Побеждает та команда, которая бы​стрее справилась с заданием. Логопед обязательно прочиты​вает с детьми все склады на вагончиках.
Игра «Смешные слова».
Цели:
- учить детей чувствовать, что слово не бесконечно и имеет свою длину;

- учить манипулировать с кубиками, правильно выставить их на полку (слева направо, рядом друг с другом, так, чтобы буквы были не вверх ногами и не набок); 

- учить самостоятельно составлять слова из складов на ку​биках;

-  формировать мотивацию к самостоятельной работе. 

Описание. Педагог предлагает детям поиграть в новую игрy. Каждому ребенку предлагается написать из кубиков смешное слово, для чего нужно просто набрать любое количе​ство кубиков и поставить их друг за другом. В процессе рабо​ты педагог ненавязчиво напоминает детям, как надо ставить кубики: слева направо, рядышком, «на ножки, а не на голо​ву». Педагог объясняет детям, что чем короче слово, тем оно смешнее. Особое внимание уделяется детям, желающим на​писать слово из 7-9 и более кубиков. Если ребенок не согла​шается взять поменьше кубиков, слово остается таким длин​ным. Затем педагог читает каждое написанное слово. Детей очень забавляют получившиеся у них слова-нелепицы.

После этого дети пробуют выбрать самое смешное слово. Длинные слова не выглядят смешными, поэтому педагог еще раз напоминает, что чем короче слово, тем оно смешнее. Обычно дети не могут выбрать самое смешное слово, потому что каждому ребенку его слово кажется самым лучшим. Пе​дагог хвалит детей, особенно выделяя тех, кто пытался на​писать слово, а не расставлял кубики автоматически.

Эта игра является переходным, подготовительным эта​пом к самостоятельному и осознанному написанию слов из кубиков. Смешные слова являются моделью, которая впос​ледствии будет использоваться в написании слов со смыс​лом.     
Упражнение «Какую песенку тебе спеть?»
Цели:
- привлечь внимание детей к кубикам и таблицам;

- помочь детям сконцентрировать внимание одновременно на органах артикуляции и продеваемых на кубике скла​дах;

-  развивать зрительно-моторную координацию, формиро​вать речевой выдох;

- уточнять произнесение, различных звуков в сочетаниях с гласными;

- развивать ритмико-интонационную сторону речи;

- учить запоминать алгоритм пропевания складов. 

Описание. Это является одним из основных упражнений на начальных стадиях обучения. Педагог рассказывает де​тям о том, что кубики не простые, у каждого есть своя пе​сенка. Продеваются склады на нескольких кубиках. Затем ребенку предлагается выбрать из общей массы кубик, кото​рый он хотел бы послушать. В дальнейшем такой свобод​ный выбор необходим, так как ребенок получает возмож​ность работать по собственной программе, интуитивно уточ​няя те знания, которые ему нужны.
Как петь по кубику.  Лицо педагога находит​ся на одном уровне с лицом ребенка. Сторона кубика, на ко​торой находится пропеваемый склад, обращена к ребенку. Таким образом, ребенок видит одновременно и склад на ку​бике, и уклад органов артикуляции при пропевании данно​го склада. Пропевать кубик надо медленно, несколько утри​рованно.

Это упражнение косвенно помогает постановке звуков, так как многократное пропевание складов подготавливает арти​куляционный аппарат ребенка к дальнейшей работе. У мно​гих детей автоматически начинают двигаться губки - дети повторяют склад за педагогом. Поэтому взгляд ребенка дол​жен быть направлен только на педагога. Затем ребенок пыта​ется сам пропеть обращенный к нему склад. Педагог помога​ет ему прочитать любой понравившийся склад на кубике.
Упражнения «Поющие башенки», «Говорящие башенки».
Цели:
- привлечь внимание детей к кубикам и таблицам;

- помочь детям сконцентрировать внимание одновременно на органах артикуляции и продеваемых на кубике скла​дах;

-  развивать зрительно-моторную координацию, формиро​вать речевой выдох;

- уточнять произнесение различных звуков в сочетаниях с гласными;

- развивать ритмико-интонационную сторону речи;

-  учить запоминать алгоритм пропевания складов.


Примечание. В данной игре используется желание ребенка строить из кубиков различные постройки. Это свойственно как детям со способностями к конструированию, так и де​тям с низкой мотивацией к обучению, детям младшего воз​раста, детям с задержкой психического развития.
Описание. Педагог либо ждет, когда ребенок сделает по​стройку из кубиков самостоятельно, либо предлагает ребен​ку построить башню по образцу. По окончании постройки педагог сообщает ребенку о том, что у него получилась баш​ня не простая, а волшебная. Кубики умеют петь. У каждого кубика есть своя песенка. Башня получилась поющая. Ребе​нок выбирает из башни любой кубик, педагог пропевает все склады так же, как в игре «Какой кубик тебе спеть?». Нуж​но помнить о том, что во время любой работы с кубиками взгляд ребенка фиксируется на том складе, который озву​чивает педагог, иначе вся работа теряет смысл. В этой игре башенки еще и «говорят», то есть педагог озвучивает тот склад на кубике, который выбрал ребенок. Педагог не забы​вает характеризовать каждый пропетый - прочитанный ку​бик: «О, это у тебя большой железный кубик поет: БУ-БО-БА-БЭ-БЫ-Б». Петь необходимо очень медленно, так, что​бы ребенок успел услышать и сопоставить озвученный склад и его графическое изображение на кубике.
Игра «Чудесный мешочек» (с кубиками).
Цели:
-  привлечь внимание ребенка к кубикам и складовым таблицам;
- закрепить навык пропевания песенок на кубиках;
-  учить соотносить кубики с плоскостным изображением соответствующих складов на таблице и ориентироваться в таблице;
- развивать навык прослеживания глазами столбцов на таблицах.
Описание. Педагог показывает детям красивый мешо​чек, внутри которого лежит 4-5 кубиков, наиболее простых для пропевания (с наиболее частотными буквами): У-О-А-Э-Ы, МУ-МО-МА-МЭ-МЫ-М, КУ-КО-КА-КЭ-КЫ-К и т.д. Ребенок достает из мешочка кубик, пробует самостоятельно пропеть его (если нужно - педагог помогает), находит и по​казывает с помощью указки соответствующий столбец на таблице (песенка кубика пропевается ребенком совместно с педагогом еще раз). Лучше, если дети сами находят нуж​ный столбец в таблице. Обычно это не вызывает затрудне​ний после многократной работы с таблицей. На последую​щих занятиях педагог добавляет в мешочек те кубики, ко​торые, помимо закрепления навыка чтения, помогут: авто​матизировать у детей некоторые звуки, отработать глухие или мягкие слияния и т.д. Такая работа позволяет педагогу осуществить индивидуальный подход к каждому ребенку и делает процесс обучения чтению более результативным.
Игра «Классификации».
Цели:
- привлечь внимание ребенка к кубикам;

- показать, как нужно крутить кубик в руке и пропевать его песенку;

- учить запоминать названия различных групп кубиков;

-  учить в процессе манипуляции с кубиками сортировать кубики по признакам: глухие-звонкие, твердые-мягкие.

Описание. Игра проводится как соревнование. Педагог делит детей на 2 команды и предлагает им разложить все кубики на 2 стола: первая команда кладет на свой стол толь​ко большие кубики, вторая - только маленькие. Как прави​ло, обе команды заканчивают работу одновременно. Педа​гог проверяет работу детей, а затем пропевает склады на ку​биках, которые дети каждой команды подают по желанию. Логопед показывает, как нужно манипулировать с кубика​ми, как их держать, крутить. Поэтому зрительный конт​роль детей за действиями педагога очень важен. В процессе обучения дети на слух начинают улавливать разницу в про​изношении твердых и мягких слияний, пытаются повто​рять вслед за педагогом продеваемые склады.

Далее кубики снова выкладываются на общий стол и про​водится второй вариант игры. Детям снова нужно разложить кубики на два стола по признаку: деревянные и же​лезные (для дальнейшей ориентации и поиска нужного склада на соответствующем кубике дети должны много​кратно услышать общие характеристики кубиков). В конце этой игры на общем столе должны остаться золотые и куби​ки со знаками препинания. Педагог снова пропевает склады на всех кубиках, выбираемых детьми. Это способствует раз​личению на слух глухих и звонких слияний.
Упражнение «Пение по таблице 1»
Цели:
- помочь детям запомнить алгоритм пропевания складов по таблице;

- развивать зрительно-моторную координацию;

- формировать слуховые, зрительные и двигательные связи;

- познакомить детей с системой поиска нужного склада;

- развивать речевое дыхание, ритмико-интонационную сторону речи;

- в процессе обучения автоматизировать у детей звуки, поставленные на индивидуальных занятиях.

Описание. Дети стоят лицом к таблице и педагогу. Педагог стоит справа от таблицы и держит в руке указку с красным кончиком на конце. Логопед: «Смотрите, это таблица. На ней тоже есть песенки, такие же, как на кубиках. Внимательно смотрите на кончик указки. Я вам буду показывать склады и петь песенки. Слушайте и подпевайте мне». Убедившись в том, что все дети внимательно смотрят на красный кончик указки, педагог медленно подносит указку к большому золо​тому кубику: «Это большой золотой кубик У-О-А-Э-Ы» (поет на мотив гаммы от верхней ноты к нижней, указка движется вниз не очень быстро). Петь нужно старательно, как можно лучше, от этого во многом зависит последующее желание де​тей подпевать и вообще работать с таблицей. Хорошо, если на первом таком занятии дети стоят и слушают педагога, как за​вороженные. Попытки детей подпевать педагогу приветству​ется. Аналогично педагог пропевает столбцы складов таблицы, внимательно поглядывая на детей и следя за их реакци​ей. Если дети утомились, а таблица еще не допета, вводятся ритмичные движения: когда поются склады на большом ку​бике, дети должны поднять руки вверх, когда поются склады на маленьком кубике - присесть. Песенки отличаются инто​национно: склады на больших кубиках поются более низким голосом, на маленьких — более высоким. В дальнейшем дети могут сами придумать движения, например, дотрагиваться до головы, до живота и т.п. Этот прием позволяет развивать координированную работу слухового, зрительного и двига​тельного анализаторов, а также способствует развитию переключаемости внимания. Детям всегда хочется самим петь по таблице, а педагог их к этому активно побуждает. Ребенок с указкой в руке стоит на стульчике перед таблицей. Педагог находится за спиной ребенка и своей рукой обхватывает его руку с указкой. Сначала ребенок и взрослый поют вместе. Чуть позже, когда дети усвоят эти упражнения, каждый ре​бенок старательно пропевает песенки самостоятельно. Педа​гог и остальные дети подпевают. Это позволяет педагогу не​навязчиво поддерживать интерес и внимание детей к процес​су чтения. Таблицу лучше пропевать целиком на каждом за​нятии, но в случае утомляемости детей или наличия в под​группе детей с гиперакивностью и дефицитом внимания, таб​лицу лучше дробить по частям. Главная задача педагога - не дать детям потерять интерес к новой деятельности. Этого мо​жно добиться, если дети сами, будут выбирать, какую песен​ку спеть или с какой песенки начать занятие.
Пропевание таблицы в горизонтальной плоскости (более сложный вид работы, вводится на занятиях чуть позже). Пе​дагог стоит перед таблицей, передвигает указку слева напра​во и пропевает склады на мотив любой детской песенки (на​пример: «В лесу родилась елочка», «Во саду ли в огороде», а в дальнейшем - на мотив песенки, которую закажут дети). Для того чтобы дети начали дружно подпевать, нужно, чтобы прошло какое-то время. Поэтому цель работы на первых за​нятиях - показать детям, как еще можно петь по таблице, привлечь внимание к процессу пения и запомнить расположение и прочтение складов. Важно помнить о том, что пение по таблицам и кубикам должно быть неторопливым и краси​вым, чтобы дети успевали следить глазами за указкой лого​педа, не стеснялись своих вокальных способностей и вели се​бя уверенно.
Упражнение «Письмо слов по таблице 1»
Цели:
- развивать у детей зрительно-моторную координацию;

- формировать навык складового синтеза;

- учить запоминать расположение складов и прочитывать их.

Описание. Ребенок с указкой в руке стоит на стульчике перед таблицей. Педагог находится за спиной ребенка и сво​ей рукой обхватывает его руку с указкой. Вместе решают, какое слово будут писать. Начинать лучше с имени ребенка, затем перейти к фамилии, именам близких, названиям лю​бимых игрушек, мультиков и т.д. Например, принято решение написать имя Стёпа. Педагог четко произносит первый склад: С, после этого направляет руку ребенка с указкой к столбцу СУ-СО-СА-СЭ-СЫ-С и к букве С. Также со складом ТЁ: указка направляется к столбцу ТЮ-ТЁ-ТЯ-ТЕ-ТИ-ТЬ - и к квадратику ТЁ; ПА: к столбцу ПУ-ПО-ПА-ПЭ-ПЫ-П - и к квадратику ПА. Каждый склад озвучивается, потом показы​вается (почти сразу - через 1-2 секунды). После первого на​писания слова обязательно его написание второй раз в более быстром темпе. Желательно, чтобы рука ребенка не была безвольной, а тоже направляла указку. На последующих за​нятиях свое имя ребенок пишет сам. Отработанные с педаго​гом слова ребенок в дальнейшем пишет без помощи. 
Упражнение «Загадки».
Цели:
- показывать детям, как можно манипулировать кубиками при выкладывании слов;

- привлечь внимание к работе с кубиками;

- развивать мышление, память.

Описание. Педагог загадывает детям загадки. Дети отга​дывают. Педагог пишет отгадку кубиками, выставляя их последовательно на полку, вслух проговаривая свои действия, то есть сопровождая их речью. Например: «Гриб. Говорим «грип», а пишем «гриб», потому что «грибы». Мне нужен первый кубик ГУ-ГО-ГА-ГЭ-ГЫ-Г, где же он? (медленно пе​ребирает кубики, показывая, как их нужно брать и крутить). Нам нужен большой железный, а это маленький деревянный НЮ-НЁ-НЯ-НЕ-НИ-НЬ. Не тот. Ага! Вот он: ГУ-ГО-ГА-ГЭ-ГЫ-Г! «Гриб», первый в слове склад Г. Ищем его на куби​ке...» Ставит кубик на полку. Поиск продолжается. Дети то​же могут принять участие в написании слова, но сначала на​писание слова от начала до конца показывает педагог. 
Игра «Братики».
Цели:
- учить детей дифференцировать мягкие и твердые звуки;

-  более детально классифицировать кубики по признаку большие - маленькие;

- запоминанить расположение складов.

Описание. Педагог говорит: «У кубиков есть братики - у больших - маленькие, младшие, а у маленьких - большие, старшие. Видите, они у нас все перемешались. Давайте най​дем старших и младших братиков и поставим их рядом». Педагог берет первый кубик СЮ-СЁ-СЯ-СЕ-СИ-СЬ, ставит его на полку стороной СЯ к детям и просит найти этому ку​бику старшего брата: СУ-СО-СА-СЭ-СЫ-С (повторяет не​сколько раз). Дети находят его, ставят его стороной СА. По​лучилось СЯ-СА. Пара складов прочитывается. Дети и педа​гог радуются, что братики нашлись. Аналогично продолжа​ется поиск еще 5-6 пар. Когда все пары кубиков-братиков выставлены на полке, склады еще раз прочитывают, обра​щая внимание на артикуляцию и разницу при произноше​нии твердых и мягких согласных звуков.
Игра «Посмотри и повтори».
Цели:
- закрепить у детей навык работы с кубиками;

- развивать зрительную память в процессе манипуляций с кубиками; 

- закрепить навык написания сначала своих имени и фамилии, затем других слов;

- закрепить навык написания слов самостоятельно.

Описание. Педагог предлагает написать кубиками имя одного из детей (лучше, если сам педагог назовет имя ребен​ка). Слово пишется кубиками, а затем хозяину имени пред​лагается отвернуться. В это время педагог переставляет и перекручивает кубики в слове так, чтобы оно стало неузна​ваемым. Ребенку предлагают повернуться и восстановить слово по памяти. Все остальные участники игры могут ак​тивно подсказывать, но не вмешиваться в процесс восстано​вления слова. Затем так же играют с именами или фамили​ями других детей. Для этой игры лучше подходят имена, так как они обычно короче, и их проще восстанавливать. В дальнейшем эту игру можно проводить на любом лексичес​ком материале. Основное правило для педагога - в начале обучения не путать кубики слишком сильно. Вначале доста​точно переставить 2 кубика местами, а на следующих заня​тиях добавить переворот кубика; поменять местами все ку​бики; два кубика перевернуть и немного раздвинуть. Так де​ти готовятся к написанию своих имен и фамилий из любого количества кубиков. Если ребенок не справляется с восста​новлением слова, то он может выбрать себе помощника.
Игра «Задуманное слово».
Цели:
-  учить детей самостоятельно выкладывать слова кубиками;

-  находить заданный кубик из общей массы, с опорой на таблицу и на слух.

Вариант 1. Педагог объявляет детям, что придумал ин​тересное словечко, а какое - не скажет. Дети должны уга​дать его сами, выкладывая соответствующие называемым педагогом складам кубики. Например, педагог задумал сло​во «стол». Он говорит, что первый кубик в этом слове чита​ется как С. Дети, уже знакомые с поиском кубиков из об​щей массы, пытаются найти кубик, опираясь только на свою память. Если кубик никак не находится, педагог на​зывает его полную характеристику «Это же большой дере​вянный СУ-СО-СА-СЭ-СЫ-С» и показывает соответствую​щий столбец на таблице. Кубик находят, еще раз уточняют, какой стороной ставить, затем ищут также склады ТО и Л. Когда все кубики выставлены, детям предлагается прочи​тать и угадать слово, которое задумал педагог. Если дети еще не догадались, педагог вместе с детьми начинает его прочитывать, делая паузы и давая возможность самим дога​даться: «С...ТО...Л...». Давайте еще раз сами! Дети догады​ваются, слово еще раз прочитывается. Если педагог предпо​лагает поощрение детей - ребенку, прочитавшему слово первым, дается фишка. В дальнейшем слова могут быть са​мыми разными. Также эта игра поможет педагогу закре​пить написание детьми слова из любой лексической темы. Дети выбирают слова по своему усмотрению. Эта игра пред​полагает высокий уровень индивидуализации, так как вы​бор сложности загадываемых слов определяется в зависи​мости от уровня подготовки детей каждой подгруппы (от слов «мак», «шкаф», «каша», до «самосвал», «ключ», «сне​жинка», «трансформер»).
Вариант 2. Свое задуманное слово педагог выкладывает сразу на глазах у детей, отходит в сторонку, дети пытаются его угадать. Этот вариант нужен для отработки прочтения слова целиком и служит усложнением к основной игре. Также задумать свое слово может ребенок, шепнув его педа​гогу на ушко. Педагог может написать это слово  вместе с ре​бёнком, а остальные дети читают.
Игра «Угадай-ка».
Цели:
- подготовить детей к работе со складовыми картинками;
- стимулировать к самостоятельному прочтению слов с помощью метода исключения;
- расширять словарный запас.
Описание. Возле стола с кубиками напротив педагога на стульчиках сидят дети. Рядом с педагогом стоит еще один стол, на котором находится 4-5 разных предметов или иг​рушек (мяч, ножницы, книга, кукла, зеркало и т.п.). Дети называют предметы, при этом педагог заранее договарива​ется с ними о названии каждого слова: не мячик, а мяч, не книжка, а книга. Педагог предлагает угадать, какое из этих слов он сейчас напишет. Слово выкладывается кубиками на глазах у детей, причем часто кто-то из ребят угадывает его уже с первого кубика. В этом случае педагог дописывает слово до конца, угадавший прочитывает его еще раз (педа​гог последовательно ведет палец от кубика к кубику). Затем слово прочитывается хором, после чего прочитавший пер​вым берет себе соответствующий предмет и кладет его около своего стульчика. В конце игры подсчитывается, у кого больше выигранных предметов. Если слово прочитали хо​ром сразу двое ребят, предмет или игрушка кладутся между ними и каждому засчитывается одно слово. В дальнейшем количество предметов на столе увеличивается до 8-10. Если дети хорошо справляются с прочтением слова при выборе из 10 предметов, это значит, что дети готовы к работе со складовыми картинками и к более сложным играм.
Упражнение «Найди заданный кубик».
Цели:
- закрепить у детей умение ориентироваться в общей массе кубиков;

- находить заданный кубик, приучаясь использовать таблицу в качестве подсказки.

Описание. В центре кабинета стол с кубиками. Дети сто​ят вокруг него. Педагог становится чуть поодаль и предла​гает поиграть в новую игру. Он пропевает «песенку» любого кубика, а дети должны найти этот кубик на столе. Задача детей - как можно быстрее найти заданный кубик. Тот, кто нашел его первым, показывает всем остальным детям и кла​дет на свое, заранее обговоренное место. Этот кубик его, вы​игранный. В конце игры подсчитывается количество куби​ков у каждого ребенка и определяется победитель. Если де​ти не могут найти заданный кубик на слух, педагог на короткое время показывает соответствующий столбец на таб​лице. Дети, поглядывая на нее, ищут такой же кубик на столе, а в дальнейшем обходятся без таблицы. Некоторых кубиков по нескольку штук, поэтому заданный кубик могут найти и положить на свои места сразу несколько детей. Ус​ложнением этой игры является работа по составлению слов из кубиков, которые выиграли дети. Педагог оказывает де​тям помощь при возникающих затруднениях.
РАБОТА СО СКЛАДОВЫМИ КАРТИНКАМИ.
Классическая.

Цели:
-  учить детей интуитивному чтению разных слов;

- расширять словарный запас;

-  отрабатывать различные грамматические категории, закреплять навыки словообразования;

- частичная коррекция нарушений поведения.

Описание. Дети сидят перед педагогом на стульчиках или на ковре (если занятие проводится в группе). Педагог предъ​являет по одной картинке лицевой стороной к детям и пред​лагает прочитать, что на них написано (дети «читают», ори​ентируясь на изображение). Педагог, держа картинку в ле​вой руке, указательным пальцем правой проводит вдоль слова, прочитывая его и обращая внимание детей на удар​ный склад: «Корова. РО - выделено черным цветом, потому что этот склад находится под ударением, тянется долго» (де​ти уже знакомы с понятием ударения, так как работали с этим кубиком многократно). Также прочитывается еще 5-7 картинок. Затем педагог перемешивает картинки и перево​рачивает их лицевой стороной вниз («Сейчас я заколдую на​ши картинки, все перепутается!»). Картинки предъявляют​ся детям обратной стороной. Дети пытаются прочитать сло​ва уже без опоры на изображенный рисунок. Кто прочитал - получает картинку. Победил тот, у кого к концу игры набе​рется больше картинок. Во время такого угадывания дети еще не читают слова, но уже хорошо знакомы с кубиками и таблицами. Поэтому слова на карточках, как правило, прочитываются с опорой на знакомый склад или на длину сло​ва, на знакомую букву, на те слова, что уже были показаны, но не прочитаны. Например: слово носорог дети могут пы​таться прочитать так: ноги, нос, котенок, кузнечик, бегемот и т.д. Но через несколько мгновений кто-то обязательно про​читывает верно и получает эту картинку себе. 

Важно учитывать два момента:
1.  Слово прочитывается так, как оно написано, а не как слышится: ОРЕЛ, а не АРЕЛ. Но в то же время педагог дает проверочное слово: «Видите, говорим арел, а пишем орел, потому что орлик. Лев - потому что львы». Дольше заострять на этом внимание детей не нужно.

2. Во время угадывания слов на складовых картинках дети максимально задействуют свои потенциальные речевые и мыслительные возможности. Поэтому педагог ни в ко​ем случае не должен запрещать детям выкрикивать сло​ва, не должен требовать полной тишины, дисциплины и неподвижности. Это приведет к отказу детей от работы, потому что у них не будет стимула осуществлять поиск угадываемых слов. В данном случае активная работа мы​сли предполагает возбуждение нервных процессов. При снижении контроля за своим поведением дети получают возможность полностью погрузиться в работу по чтению картинок, максимально задействовать свой пассивный и активный словарь - сделать то, что часто не удается на занятиях по развитию связной речи. Особую радость де​тям придает ощущение свободного выбора — работа по складовым картинкам идет только на добровольных на​чалах. Но для того, чтобы во время занятия не возникло хаоса, педагогу необходимо заранее договориться с деть​ми об одном правиле: можно громко выкрикивать слова, даже подскакивать на стульчиках и бурно радоваться вы​игранной картинке, но как только педагог поднимет пра​вую руку вверх, все замолкают и успокаиваются. Это правило на удивление легко принимается детьми, а уме​ние педагога найти компромиссное решение любой проб​лемы прочно укрепляет его авторитет. Важен доброжела​тельный тон педагога, спокойное отношение к «организованному беспорядку» и длится эта часть занятия, ког​да дети сильно шумят, не более двух минут. С психологи​ческой точки зрения, на этих занятиях расторможенные, гиперактивные дети получают столь необходимую для них разрядку, а дети «медленные», малоактивные поне​воле включаются в общее возбуждение и проявляют себя непривычным образом - становятся активнее, целеустре​мленнее. Для тревожных детей в такой ситуации важно наличие правил. А главное - снижается давящее начало взрослого, у детей возникает доверие к педагогу, снима​ется напряжение в отношениях. Помимо всего прочего, при помощи складовых картинок отрабатываются и вво​дятся в активную речь различные грамматические кон​струкции: уменьшительно-ласкательные суффиксы имен существительных (птица - птичка), форма множе​ственного числа имен существительных (слон - слоны), отрабатываются навыки словообразования (кот - кошка - котенок). Частично исправляются нарушения слоговой структуры слова, обогащается словарный запас детей (складовые картинки выпускаются по темам: «Что вок​руг меня растет», «Детский мир» и т.д.).
Письмо слов из кубиков по образцу 

(по складовой картинке). 

Цели:
- учить детей соотносить печатное слово со складами на кубиках;           
- выделять склад в написанном слове (анализ) и составлять такое же слово из кубиков (синтез);
- подготовить к будущей работе по переписыванию текстов (работа с учебником, книгой).
Описание. Если педагог планирует индивидуальную рабо​ту, то складовая картинка дается одному ребенку. Задание: «Какое слово здесь написано? Прочитай. (Козы.) Напиши это слово кубиками». Сначала педагог обязательно дает об​разец выполнения задания, то есть обращает внимание ре​бенка на разбивку слова по складам (их хорошо видно, так как склады на карточке выделены черным, зеленым и блед​но-зеленым цветами). Затем нужно прочитать этот склад, со​образить, на каком кубике он находится (в качестве подска​зки можно смотреть на таблицу, переводя глаза с картинки на таблицу и обратно), найти этот кубик, склад на нем. Позд​нее ребенок работает самостоятельно. Педагог в это время может заниматься с другим ребенком, в том числе и работой по постановке и автоматизации звуков. В случае, если педа​гогом предусмотрена работа с парой детей, то можно ввести элемент соревнования. Лучше, если дети сами выбирают ту картинку, которую хотят написать кубиками. В ряде случа​ев педагог может отработать с ребенком то, что у него не по​лучается и выбрать картинку исходя из этого. Например, ко​гда нужно закрепить произношение определенных звуков, узнавание сходных по начертанию букв, прочтение слов сло​жного слогового состава. Также может ставиться цель нау​чить ребенка работать самостоятельно. Подобную работу лучше не проводить в подгруппе, так как может не хватить кубиков.
Командная игра
Цель: учить детей работать в команде.

Описание. Задание аналогично предыдущим, но каждая команда выкладывает свое слово. Работа трудная, потому что дети обычно играют не сообща, а каждый за себя. Часто получается так, что один сильный ребенок пишет слово, а остальные просто топчутся рядом. Поэтому нужно подби​рать команды, учитывая, насколько хорошо овладел навыками чтения каждый ребенок. В процессе игры учить детей коллективной работе, ее распределению. В конце иг​ры та команда, которая первой выложила свое слово, полу​чает приз. Приз можно заменить и на другие формы поощ​рений: написать имя и фамилию каждого члена победив​шей команды, громко похлопать с криками «Ура!», «Мо​лодцы!» Проигравшие могут спеть песню, которую попро​сят победители, выигравшие ребята могут в следующий раз выбрать любую работу с кубиками и т.д. 
Обводка складовых картинок по кальке 

Цели:
- закрепить у детей навык чтения и узнавания букв;
- закрепить написание букв;
- автоматизировать звуки.
Описание. Ребенок выбирает складовую картинку, кото​рую хотел бы обвести (лучше брать цветные картинки, их интереснее обводить). Сверху на картинку накладывается калька. Фломастером надо обводить сначала слово, называя вслух каждую букву, затем картинку по контуру. Таких об​водок может быть несколько, их ребенок забирает домой или в группу, чтобы красиво раскрасить. Из них можно сде​лать книжку, скрепив листки с помощью степлера.
Подбор маленьких карточек к большим 

Цели:
- соотносить одинаковые слова (простой вариант);
- узнавать (прочитывать) слово и подбирать его к соответствующей картинке с последующей проверкой; 

- учить работать самостоятельно.
Описание. Простой вариант подбора слов используется при работе с детьми с ЗПР. В этом случае предусмотрено простое сличение написанных слов на маленьких и больших картин​ках. Ребенок составляет пары из одинаковых слов, но с помо​щью изображений на обратной стороне картинок. Таким обра​зом, у ребенка закрепляется навык узнавания слов. Это зада​ние ребенок должен выполнять самостоятельно. Обычно с пар​ными картинками работа идет по принципу лото; множество игр описано Н.А. Зайцевым в методических рекомендациях к складовым картинкам. В качестве логопедической работы эти картинки могут использоваться в подборе слов с одной и той же буквой, например С: сок, суп, слон, носки, каска, рис и т.д. Эти слова должны правильно прочитаться, с четким произно​шением звука С, на что и обращается внимание детей.
Упражнение: «Где такой склад?»
Работа с таблицей 1
Вариант № 1 

Цель: закрепить у детей умение ориентироваться по таб​лице, находить и показывать в ней названный склад.

Описание. Педагог предлагает ребенку найти на таблице 1 склад, который он назовет: «Где МИ?», «Найди РА», «По​кажи ЛЮ». Ребенок указкой показывает нужный склад.

Вариант № 2
Цели:
- учить детей ориёнтироваться в таблице при помощи опоры на кубики;

- учить соотносить одинаковые склады на кубиках и в таблице.

Описание. Ребенку предлагается найти названный склад в таблице, с опорой на такой же склад на кубике. Педагог находит кубик с названным складом и дает ребенку. Задача ребенка найти названный склад на кубике, а затем в табли​це. Если ребенок не справляется, педагог помогает найти названный склад на кубике, а ребенку остается найти такой же в таблице.
Игра «Твое словечко»
Цель: закрепить навык группового написания и индиви​дуального прочтения слов.

Описание. Детям предлагается поиграть в новую игру. Для этого один ребенок (водящий) должен выйти из кабине​та, а остальные дети вместе с педагогом придумывают и со​ставляют слово. Педагог может предложить слово, которое по сложности адекватно уровню овладения чтением ребен​ка. Обсуждение слова происходит вполголоса, чтобы не ус​лышал водящий. После этого слово пишется коллективно, педагог помогает детям при возникающих затруднениях. Затем приглашается водящий, который должен прочитать слово. Нужно сделать так, чтобы ребенок обязательно спра​вился с этим заданием. Когда ребенок прочитывает слово (подсказывать нельзя), все дружно хлопают и радуются. Выбирается новый водящий. Игра повторяется.
Упражнение «Найди-ка песенку»
Цели:
- закрепить у детей навык поиска нужного столбца таблицы на слух;
- закрепить умение ориентироваться по таблице.
Описание. Педагог предлагает ребенку найти в таблице песенку, которую он пропоет. Например: «МУ-МО-МА-МЭ-МЫ-М» или «КЮ-КЁ-КЯ-КЕ-КИ-КЬ». Ребенок указкой по​казывает соответствующий столбец таблицы. Это упражне​ние является тестовым и помогает понять, насколько хоро​шо ребенок ориентируется в таблице. Если ребенок хорошо справляется с этим заданием, ему предлагается показать в таблице заданный склад.
Упражнение «Прочитай кубик у соседа»
Вариант №1 

Цели:
- учить детей работать в паре, делать самостоятельный выбор;
- закрепить навык прочтения складов.
Описание. Дети подгруппы выбирают себе по одному ку​бику. Затем кто-то из детей по указанию педагога показыва​ет свой кубик любому ребенку. Тот, кому показали кубик, должен спеть или прочитать все склады на нем. Потом дети  меняются ролями.
Вариант № 2 

Цель: учить детей работать в паре, помогать друг другу.
Описание. Кто-то из детей по указанию педагога выбира​ет любой кубик и склад на нем и показывает любому друго​му ребенку. Тот в свою очередь находит указкой соответст​вующий склад на таблице. Склад на кубике и таблице про​читывается. Это упражнение помогает закреплять и в дру​гих играх написание слов, когда кто-то из детей берет указ​ку и помогает другим детям находить нужный кубик. Уча​стие педагога при этом минимальное. 
Игра «Инструкции».
Вариант №1 (с кубиками)
Цель: закрепить у детей навык прочтения целого слова и понимание смысла прочитанного.
Описание. Педагог предлагает любому ребенку поиграть, выполняя задания, которые он напишет из кубиков: БЕГИ, ПОЙ, СИДИ (СЯДЬ), ИДИ, ПРЫГНИ; ДАЙ (МАШИНУ, КНИГУ, КУКЛУ...) и т.д. Сложность составляемых слов за​висит от уровня овладения навыком чтения данного ребен​ка.
Вариант №2 (по таблице)
Цели:
- закрепить у детей навык прочтения слов по складам;
- формировать навык складового синтеза.
Описание. Педагог пишет инструкции, показывая скла​ды указкой по таблице. Ребенок озвучивает каждый склад, выполняет соответственное задание. Лучше, если каждый склад ребенок озвучит самостоятельно, но в случае затруд​нений педагог эта делает сам, и просит ребенка повторять за ним.
Упражнение «Кубики разбежались»
Цели:
- закрепить у детей узнавание и прочтение складов на кубике;
- закрепить навык прочтения своего имени и фамилии.
Описание. Дети входят в кабинет и видят, что педагог в произвольном порядке разложил несколько кубиков. Около каждого кубика находится табличка с именем ребенка. Дети должны найти и прочитать таблички со своими именами и взять свой кубик в руки. Затем педагог просит каждого ребен​ка прочитать (пропеть) склады на своем кубике. В дальней​шем возле кубиков могут лежать таблички с именами и фами​лиями детей. Из собранных кубиков дети могут составить сло​во. Данное упражнение поможет педагогу более тщательльно отработать у детей навык чтения конкретной группы складов. 
Игра «Живое слово»
Цели:
- формировать у детей навык складового синтеза;
- закрепить навык нахождения и прочтения нужного склада без опоры на таблицу.
Описание. В кабинете в произвольном порядке разложе​но несколько кубиков (по количеству детей подгруппы). Из кубиков нужно составить конкретное слово, которое за​думал педагог. Каждый ребенок берет по одному кубику, а педагог говорит, что сейчас ребята будут составлять живое слово. Затем просит подойти того ребенка, у которого ку​бик с первым складом задуманного слова, например КО (для слова конфета). Задание звучит так: «КО, иди сюда»-ребенок становится возле педагога. Затем по очереди при​глашаются остальные дети, причем они становятся в ше​ренгу, держа кубик с нужным складом перед собой. После того, как все склады слова названы, дети вместе пробуют прочитать получившееся слово. Педагог может помогать следующим образом: останавливаясь около каждого ре​бенка, он «нажимает» пальцем на кубик, а ребенок озву​чивает свой склад: КО...Н.;.ФЕ...ТА. Детям легче состав​лять слово, соединяя по слуху в одно слово называемые склады. Если слово не получается, кубики по порядку ста​вятся на полку, и слово прочитываются обычным спосо​бом.
Командная игра
Цели:
- учить детей работать в команде;
- учить детей складывать слово из заданных (2-3) кубиков.
Описание. Педагог делит детей на две команды. Каждой команде выдается определенное количество кубиков и пред​лагается составить и написать свое слово. Например, первая команда должна составить и написать слово «каша», а вто​рая — слово «суп». Победил тот, кто быстрее напишет слово. Основная трудность для детей - умение работать сообща, слышать друг друга. Когда слова написаны, каждая команда проверяет ошибки другой команды, все вместе определя​ют победителя. В этой игре лучше не участвовать детям, психологически не готовым к неудаче, проигрышу. В даль​нейшем слова могут удлиняться в зависимости от уровня овладения чтением детей данной подгруппы.
2. РАБОТА НА УРОВНЕ СЛОВА

Письмо слов кубиками.
Цели:
- научить детей манипулировать кубиками: правильно крутить в руках, по возможности, проговаривая и глядя на прочитываемое, не хватать хаотично кубики из общей массы, а выбирать их с опорой на вид кубика (например, большой двойной деревянный), ставить кубики рядом  слева направо, не допуская разрывов между складами, но оставляя пропуски между словами;

- научить использовать основной принцип поиска нужного кубика-склада для написания слов;

- развивать зрительно-моторную и общую координацию;

- расширять словарный запас, закреплять некоторые грамматические категории, отрабатывать слова сложной сло​говой структуры, пользоваться понятиями «заглавная буква» и «ударение».
 Игра «Обед».
Описание. Педагог предлагает детям «сварить» обед, то есть написать из кубиков слова, обозначающие различные блюда. Дети предлагают любые названия и вместе с педаго​гом ставят кубики на полку (не забывая про кубик с ударе​нием). Затем обед «съедается», то есть каждое слово прочи​тывается хором и индивидуально. Эти же слова можно на​писать указкой по таблице с тем ребенком, который захочет «добавки».
Игры «Зоопарк», «Ферма».
Описание. Дети вместе с педагогом «идут» в зоопарк (на ферму). Дети называют тех животных, которых помнят, эти слова пишутся кубиками на полке, на каждое ставится ку​бик с ударением. В случае затруднений и в целях расшире​ния словарного запаса, педагог выставляет на полку фигур​ки зверей. Желающие дети пишут эти же слова указкой по таблице. Слова сложной слоговой структуры проговарива​ются совместно, затем отраженно каждым ребенком. Игра может проводиться в рамках темы «Домашние и дикие жи​вотные».
Упражнение «Что мы делаем в детском саду».
Описание. Педагог предлагает детям вспомнить, какие действия они совершают в саду каждый день. Вопрос звучит так: «Давайте напишем, что вы делаете в детском саду каж​дый день». Педагог направляет детей, дает образец первого слова в случае затруднений. Главная задача, помимо пись​ма слов, — использование глагольного словаря в активной речи, а также употребление глаголов во 2-м лице множест​венного числа: гуляем, кушаем, играем, учимся и т.д. Эти слова также могут быть записаны кубиками и по таблице. В ряде случаев здесь можно вводить знак препинания запя​тую, что зависит от уровня подготовленности детей.
Игра «Магазин игрушек».
Описание. Педагог зовет детей в магазин игрушек и предлагает «купить» кому что нравится. Когда выбранные слова-игрушки написаны кубиками и проставлены кубики с ударениями, каждый «покупает» свою, то есть пробует прочитать. Кто прочел, тот «купил» игрушку. Как второ​степенная здесь решается задача по использованию в ак​тивной речи слов с уменьшительно-ласкательными суффи​ксами (куколка, мячик), а также проводится сравнение слов типа «машина - машинка»: что изменилось в слове, чем отличаются эти игрушки (одна большая, другая - маленькая). Игра также направлена на установление контак​та между детьми и педагогом, формирование мотивации к занятиям.
Игра «Любимая игрушка».
Описание. Дети вместе с педагогом пишут название их самой любимой игрушки (одной или нескольких). В слу​чае, если у игрушки есть имя или кличка (куклу зовут Ка​тя, а щенка Бобик), педагог вводит или закрепляет уже из​вестное детям понятие «заглавная буква» и ставит кубик ЗБ на первый склад слова. Особое внимание следует обра​тить на то, что название игрушки каждого ребенка пишут всей подгруппой, то есть в процессе игры дети по очереди получают возможность показать свою любимую игрушку остальным детям, назвать ее.
Игра «Кондитерская».
Описание. Педагог предлагает детям сходить в кондитер​ский отдел магазина и выбрать сладости, кто какие захочет. Игра проводится в рамах темы «Продукты» и служит попо​лнению активного словаря детей по теме. В конце написа​ния каждого слова продукт «съедается», то есть прочитыва​ется. На каждое написанное слово обязательно ставится ку​бик с ударением, еще раз объясняется смысл этого знака и способ, как определить его место.
Игра «Сварим суп, компот».
Описание. Принцип тот же, что в игре «Обед», только те​перь пишутся названия ингредиентов приготовляемого блюда: картофель, горох, морковь, лук, яблоки, сахар, вода и т.д. Слова, как и прежде, называют или выбирают сами дети. Эта игра помогает расширить знания об окружающем, пополнить активный словарь детей по теме «Овощи». Обя​зательно ставится кубик с ударением.
Игра « Подарок на день рождения».
Описание: Педагог предлагает детям пофантазировать на тему подарка ко дню рождения. Слова-названия подарков пишутся всей подгруппой, прочитываются.
Игра «Чудесный мешочек» (с игрушками).
Описание. Каждый ребенок вынимает из мешочка зара​нее подготовленную педагогом игрушку и составляет из ку​биков ее название. Для детей с низкой мотивацией к заня​тиям и дефицитом внимания используются игрушки из киндер-сюрпризов с последующим вознаграждением ребен​ка, написавшего свое слово (за правильный ответ игрушку отдают ребенку). Игра позволяет максимально индивидуа​лизировать обучение чтению в подгруппе, так как педагог подбирает для написания те слова, которые хотел бы отра​ботать с детьми (конкретной длины, слогового состава, с на​личием или отсутствием мягких слияний, йотированных букв, проблемных звуков
 и т.д.)
Игра «Поездка».
Цели:
- научить ребенка узнавать свое имя и имена близких людей из ряда других слов;

- подготовить к работе со складовыми картинками;

- привлечь внимание к работе с кубиками.

Описание. Педагог предлагает ребенку (детям) отпра​виться в путешествие на поезде. Куда ехать - могут приду​мать сами дети. Далее на полке кубиками выкладываются имена детей или имена мам и пап, бабушек, дедушек - кого взять в поездку, решают дети, называют имена, активно участвуют в написании слов. Затем, когда имена написаны и прочитаны, педагог говорит: «Вот мы приехали в другой город, давайте погуляем». Дети расходятся, а слова тем временем переставляются, меняются местами. «Угадайте, в каком вагоне едет Катя? Миша? Виталик? » Дети показыва​ют свои «вагончики». Также педагог спрашивает: «А кто едет в этом вагоне? А в этом? ». Дети пытаются узнать напи​санное имя, а педагог побуждает их именно к прочитыванию слов, озвучивая склады на кубиках.

Вариант 1. Узнавать можно любое слово: «Кто знает, где лиса?» (в игре «Зоопарк») 
               «Кто знает, что    это?» (суп в иг​ре «Обед»).

Вариант 2. Игра «Тарелочки». Описание: детям предлага​ется написать названия того, что бы они хотели съесть. Слова ставятся рядом, прочитываются. Педагог говорит, что еда  разложена на тарелочках, и предлагает поиграть. Дети отворачиваются, слова меняются  местами. Когда дети поворачиваются, педагог спрашивает: «Кто знает, на какой  тарелочке салат?», «А что лежит на этой таре​лочке?» (Хлеб.) Перемена слов повторяется 2-3 раза. 
3. РАБОТА НА УРОВНЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ
Упражнение «Найди игрушку».
Цели:
- учить детей читать словосочетания, составленные взрослым из кубиков;
- ориентироваться в пространстве;
- закрепить употребление простых предлогов «на», «под», «около», « за» и наречий «слева», «справа», «сверху», «снизу».
Описание. Дети закрывают глаза, а педагог тем временем прячет любую игрушку в кабинете, например, ставит иг​рушку на шкаф за вазу. Детям предлагается найти эту иг​рушку, опираясь на подсказку, написанную педагогом из кубиков: «на шкафу». Если дети прочитали, но не нашли местоположение игрушки, уточняется: «за вазой». В том случае, если дети не могут прочитать словосочетание, педа​гог помогает им: начинает читать слово и дает возможность продолжить детям. Предполагается, что дети уже овладели механизмом чтения и отработали навык прочтения слов. После того, как игрушка найдена, дети повторяют, где она была, составляя полные предложения: «Мишка лежал на шкафу за вазой».
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